

Деревня Бабериха

Данное селение при пруде в 77 верстах от Владимира и в 17 верстах от Коврова находится на территории прежнего Стародубского княжества и в старину входило в состав Стародубского стана Суздальского уезда. С 1778 года эта деревня, расположенная между деревнями Близино и Княгинкино, вошла в новообразованный Ковровский уезд Владимирской губернии.

ва. М.С. Марков родился в 1756 году и служил в русской армии обер-провиантмейстером и достиг чина статского советника, а в 1791-1793 гг. занимал пост шуйского уездного предводителя дворянства. Скончался он в 1839 году в 83-летнем возрасте. За ним в Баберихе по шестой



Петр Иванович Шубин

В начале XVII столетия эта деревня именовалась как Биберева и в 1620-е годы являлась владением дворянина Григория Ивановича Грекова. Столетие спустя деревня Бибирево стала вотчиной дворянина Ивана Семеновича Чиркова – предка Софьи Чирковой, супруги знаменитого поэта и партизана гусара Дениса Давыдова. В царствование Петра Великого Иван Чирков начал служить в драгунском полку царевича Алексея Петровича, а потом служил в Азовском, Воронежском и Кроншлотском драгунском полках и участвовал в Северной войне со Швецией. Позже он был поручиком в элитном Кавалергардском полку и вышел в отставку в 1731 году майором. Затем Чирков находился на гражданской службе, занимаясь подушными сборами в Суздальской провинции, в 1740-м рассматривался в качестве возможного кандидата для переписи раскольников на сибирских заводах Демидова и Осокина и окончательно вышел в отставку подполковником в 1741 году. За ним по ландратской переписи 1715 года в Бибирево значилось 6 крестьянских дворов.

От И.С. Чиркова Бибирево-Бабериха перешла к армии подполковнику князю Ивану Ивановичу Бабичеву, потомку удельных князей Друцких и великих князей Галицких из числа Рюриковичей, которые вели счет своих предков от великого князя Изяслава II Мстиславича, внука Владимира Мономаха. По второй ревизской переписи 1744 года в Баберихе значилось 9 мужского пола душ крестьян, а по третьей ревизской переписи 1763 года за ним там же состояло 8 мужского пола душ крестьян. Князь Иван Иванович Бабичев в 1767 году состоял по выбору дворянства депутатом в комиссии нового Уложения, которое готовилось по желанию императрицы Екатерины II.

Следующим помещиком деревни Бабериха стал Михаил Соломонович Марков, сын состоятельного шуйского и вязниковского помещика надворного советника Соломона Михайловича Марко-

ревиской переписи 1811 года состояло 35 мужского пола душ крестьян.

М.С. Марков деревню Бабериха в середине 1810-х гг. подарил своей единственной любимой дочери Анне Михайловне Марковой. Она родилась в 1795 году и совсем молодой вышла замуж за ротмистра Николая Петровича Шубина, сына коллежского советника Петра Ивановича Шубина. Н.П. Шубин после выхода в отставку с военной службы занимал пост члена Московского отделения Мануфактурного совета департамента мануфактур и внутренней торговли Министерства финансов. Он скончался в 1839 году в 57-летнем возрасте.

За Анной Михайловной Шубиной в Баберихе по седьмой ревизской переписи 1816 года значилось 28 мужского и 31 женского пола душ крестьян. По восьмой ревизской переписи 1834 года за ней же в Баберихе состояло 33 мужского и 46 женского пола душ крестьян, а по девятой «ревизии» 1850-го – 31 мужского и 43 женского пола крепостных. А.М. Шубина стала последней помещицей Баберихи, так как скончалась в январе 1879 года на 84-м году жизни.

Большую известность во Владимирской губернии и за ее пределы получила ее племянница и наследница Александра Николаевна Шубина, ковровская домовладелица (ей принадлежало 2 дома на Георгиевской улице, нынешней Свердлова), основавшая в селе Воскресенское-Сергеево на реке Тезе Шуйского уезда Воскресенско-Феодоровский монастырь, и, в свой черед, тетка Екатерины Васильевны Муратовой – супруги ковровского уездного предводителя дворянства и председателя Ковровской уездной земской управы статского советника Николая Павловича Муратова. А.Н. Шубина в молодости встречалась с преподобным Серафимом Саровским, а в конце жизни являлась духовной дочерью известного проповедника протоиерея Иоанна Кронштадтского.

Накануне отмены крепостного права по десятой ревиз-

ской переписи 1858 года в деревне Бабериха значилось 11 крестьянских дворов, в которых проживало 34 мужского и 43 женского пола. В начале 1860-х гг. там же имелось лишь 9 крестьянских дворов и в них 64 постоянных жителя.

Из Баберихи немало крестьян уходило заниматься не земледельческими промыслами. Особенно широко среди них были распространены занятия офенской торговлей вразнос и работа приказчиками в лавках (профессиональными продавцами) и торговых домах. Данное обстоятельство способствовало оттоку населения из деревни. С начала 1860-х гг. деревня Бабериха вошла в состав Овсяниковской волости Ковровского уезда, а потом после очередной реорганизации – в состав Санниковской волости того же уезда. По церковной линии Бабериха относилась к приходу храма в честь Покрова Пресвятой Богородицы (известной в народе как «белая церковь» в селе Якимово – бывшей родовой вотчине знаменитых князей Пожарских).

В 1873 году в Баберихе проживало 67 человек крестьян (29 мужского и 38 женского пола) в 8 дворах. К концу 1870-х гг. население деревни составляло 68 человек, а число крестьянских дворов увеличилось до 12-ти.



Александра Николаевна Шубина

В 1895 году в Баберихе проживало 69 человек, из числа которых 9 постоянно трудились на стороне и лишь числились в составе крестьянской общины. А к 1904 году население Баберихи сократилось до 51 человека в 9 крестьянских дворах.

После установления Советской власти деревня Бабериха вошла в состав Княжского сельсовета (с центром в соседней деревне Княжская) Санниковской волости Ковровского уезда. В 1923 году там проживало 86 жителей – это оказался исторический максимум численности населения деревни за все время ее существования. К концу 1920-х гг. Бабериха была перечислена в Ширинский сельсовет той же Санниковской волости Ковровского уезда.

После повсеместного образования колхозов Бабериха оказалась в составе колхоза «Красное Знамя». В нескольких сотнях метров от

деревни Бабериха прошло шоссе от Коврова до села Пантелеево, позже продолженное до Мстеры и Вязников. Благодаря близости к этой асфальтированной дороге Бабериха в 1960-е и 1970-е не попала в число «неперспективных деревень» и уцелела до наших дней. Помогла и близость к местному административному и хозяйственному центру селу Клязьминский городок, расположенному всего в 2 верстах.

Трое баберихинцев не вернулись с фронтов Великой Отечественной войны. Все они – 18-летний рядовой Александр Петрович Барыкин (ушедший воевать в 16 лет) и родные братья Иван и Александр Федоровичи Корниловы – пропали без вести: Барыкин в июне 1944-го, Корнилов-старший – в январе 44-го, а Барыкин-младший – в феврале 1942 года.

К 1961 году в деревне Бабериха оставалось 36 постоянных жителей в 9 крестьянских дворах. В дальнейшем численность населения там быстро сокращалась. В 1970 году в Баберихе, состоявшей в Санниковском сельсовете Ковровского района, оставалось лишь 17 жителей в 6 дворах, а в 1973-м – 16 жителей, а в 1978 году – только 9 жителей в 5 дворах. К 1983 году в этой деревне значилось 6 жителей в 4 дворах, а в 1984-м – 2 жителя в 2 дворах. К 1994 году там значилось 3 постоянных жителя в 2 дворах. В 2005 году Бабериха была перечислена из Санниковской сельской ад-

министрации в объединенное Клязьминское сельское поселение.

По Всероссийской переписи 2010 года в деревне Бабериха, относящейся к Клязьминскому сельскому муниципальному образованию, проживало 2 человека, зато число дачников, в том числе высокопоставленных, там весьма велико. Фактически удачно расположенная неподалеку от Коврова и чуть в стороне от шоссе среди леса Бабериха в наши дни превратилась в один из дачных поселков для состоятельных ковровчан.

А в январе 2015 года деревня Бабериха «прославилась» тем, что попала во все криминальные сводки: на повороте в сторону этого селения была убита 28-летняя ковровская таксистка Оксана Багрова, тело которой убица сжег в ее автомашине «Рено-Логан».

Николай ФРОЛОВ